

韩国总统府迁回青瓦台，如何终结“青瓦台魔咒” 李在明：消除“帝王式”形象

长期被贴负面标签

自1948年以来，青瓦台一直是韩国总统的官邸和办公场所。2022年5月，尹锡悦就任韩国总统后，将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府，青瓦台面向公众开放。总统府搬至龙山后，办公空间不足、外部投诉增多及安保风险等问题日益凸显。

李在明今年6月就任总统后，立即指示启动总统府迁回工作。8月1日起，青瓦台停止对公众开放，启动全面安保升级、设施检修和改造工作。12月9日，韩国总统府正式启动迁回工作，将各部门办公设施从龙山总统府搬至青瓦台。22日起，设有总统府记者室的青瓦台春秋馆开始恢复运作。

李在明政府提出，要借此次韩国总统府搬回青瓦台的契机，消除青瓦台长期以来“帝王式总制”的形象。李在明政府还计划借此次搬迁进一步扩大与国民的沟通。韩国总统秘书室室长姜勋植近期表示，将进一步拓展总统行程的线上直播等内容，并在青瓦台继续运营为媒体设立的开放演播室，以改善媒体记者的采访环境。

韩国《中央日报》称，青瓦台长期以来始终未能摆脱“特权”“闭塞”“王宫”等负面标签。

尹锡悦在当选总统后表示，搬离青瓦台是“为了国家的明天和更好服务民众并兑现竞选承诺”。按尹锡悦的说法，青瓦台是韩国“帝王权力”的象征。青瓦台建筑结构较为分散，总统难以同幕僚及国民进行充分接触，不利

当地时间29日零时许，象征韩国国家元首的“凤凰旗”在青瓦台升起，这意味着韩国总统府正式完成搬迁工作，时隔3年7个月重返青瓦台。韩国总统府为何搬回青瓦台？此前为何搬离？真有所谓“青瓦台魔咒”吗？是否还会再搬？



12月29日，韩国总统李在明乘坐的车辆抵达青瓦台。 新华社发

于沟通，而搬迁至龙山总统府将加强与民众的联系和沟通。不过，尹锡悦此举因缺乏充分的事前论证，被韩国舆论批评为仓促之举、浪费资源。

青瓦台“风水不好”？

韩国流传“青瓦台魔咒”的说法，指的是多位曾在青瓦台执政的韩国总统遭遇暗杀、自杀、弹劾、起诉、入狱等结局。

此前一段尹锡悦夫妇与“政治掮客”明泰均的谈话录音曾被公开，录音中，明泰均同尹锡悦夫

人金建希讨论青瓦台“风水不好”，这一度引发舆论争议。

尹锡悦虽然搬离青瓦台，却未能逃过“青瓦台魔咒”。2024年12月，尹锡悦作为韩国总统发布紧急戒严令。今年1月，韩国检察院紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。

12月29日，负责调查尹锡悦夫人金建希案件的特检组发布最终调查结果，对包括前总统尹锡

悦及其配偶金建希等76人提起诉讼。特检组在首尔召开的记者会上说，金建希利用总统配偶身份，轻易收受高价财物，广泛介入各类人事事务，其行为已达到“卖官鬻爵”程度，严重破坏韩国公共制度体系。

特检组说，金建希所涉案件包括德意志汽车公司股价操纵、高价名牌商品收受、总统办公室及官邸迁移介入、非法政治资金收受等，这些问题涉及范围广、性质严重。尹锡悦在此案中也因涉嫌违反《公职选举法》和《政治资金法》等被起诉。

有韩国政坛、学术界人士指出，几十年来，多名韩国总统遭遇悲惨结局，这表明韩国现行总统制存在问题。韩国迫切需要政治改革，对总统权力进行监督和约束，这样“青瓦台魔咒”才可能会终结。

是否迁往世宗市？

李在明曾表示，从长远来看，将推动把总统府迁往首尔东南方向约120公里的世宗市，并提及自己有可能在世宗市卸任。韩国国政企划委员会今年8月宣布，计划于2030年前完成世宗总统办公室的建设。

世宗市的产生，源于前总统卢武铉2002年竞选时提出建立“新行政首都”的计划，旨在缓解首都圈的过度拥挤，推动国家均衡发展。但迁都世宗的计划因2004年被裁定违反宪法而搁浅，其后世宗市演变成“行政中心城市”。自世宗市2012年7月1日正式成立后，韩国国务院总理室及多个主要经济、社会部门陆续搬迁至此，但总统府、国会及负责外交、安保、统一等工作的部门仍在首尔。

韩国总统府相关人士曾表示，距世宗总统办公室完工仍需时间，目前无法确定未来总统办公地点迁移的具体方式与时间，现阶段尚未形成具体方案。另据韩媒报道，即便世宗总统办公室建成，也并不意味着总统会立即从青瓦台转至世宗市办公，由于总统办公地点的迁移或涉及迁都，这还将引发宪法层面的争议。

综合新华社消息

会有对乌安保协议

特朗普28日与泽连斯基的会晤持续约3个小时。特朗普在会晤后举行的联合记者会上称，他同泽连斯基讨论了“几乎所有话题”，双方“已经非常接近达成协议”。他同时说，达成协议“非常复杂”，“不是一天就能完成的事情”。

特朗普表示，“有人说我们达成了95%的意向。我不知道是多少，我只是觉得进展非常顺利”。他称，还有一个非常棘手的问题需要解决，领土问题仍是达成协议最棘手的问题。

会晤前，特朗普在海湖庄园门口迎接泽连斯基时对媒体记者说，围绕拟议中的俄乌“和平协议”，目前已进入谈判“最后阶段”，但没有“最后期限”。他说，泽连斯基和俄总统普京“都希望达成协议”。他打算在与泽连斯基会晤后同普京再次通电话。

特朗普表示，会有一个“强有力”的对乌安全保障协议，欧洲国家会参与其中。会晤期间，他和泽连斯基将与欧洲领导人通电话。

美乌总统会晤未有重大宣布，美欧乌下月再会谈 特朗普：领土仍是最棘手议题

美国总统特朗普当地时间28日下午在美国佛罗里达州海湖庄园同乌克兰总统泽连斯基举行会晤。尽管双方都称会谈“取得很大进展”，却均未作出重大宣布。特朗普表示，关于顿巴斯地区的安排，乌克兰和俄罗斯的立场正在接近，但这一问题仍然十分棘手。



28日，特朗普（右）在海湖庄园门口迎接泽连斯基。 新华/美联

泽连斯基说，双方一致认为，安全保障是实现持久和平的关键。双方讨论了20点“和平计划”的“所有方面”，乌克兰可以就该方案的任何部分举行公民投票，

而不仅仅是领土问题。他强调领土问题依然棘手，最终必须由乌克兰人民决定。

泽连斯基还说，当天他同特朗普与多名欧洲领导人进行了

“富有成效”的通话。特朗普同意于明年1月在华盛顿同欧、乌方领导人举行三方会谈。此外，美乌谈判代表团将在未来几周内举行会谈，最终确定所有讨论事项。

法国总统马克龙29日凌晨在社交媒体上说，他已与其他几名欧洲领导人一道，与泽连斯基及特朗普进行了交流；随后他还与泽连斯基单独通话。他还披露，定于2026年1月初在巴黎召开“志愿联盟”会议，以最终确定每个国家的具体分摊出力方案。

会前特朗普电联普京

28日上午，特朗普在社交媒体上发文说，他与普京进行了“良好且富有成效”的通话。

俄罗斯总统助理乌沙科夫28日说，普京当天与特朗普通电话，双方均认为，以公民投票为借口暂时停火只会延长俄乌冲突。

今日俄罗斯通讯社援引乌沙科夫的话报道，普京与特朗普的通话持续约1小时15分钟，气氛友好务实。特朗普强调需尽快结束俄乌冲突。

乌沙科夫说，俄美正组建两个工作组，将分别负责安全问题和经济事务。若想彻底结束军事冲突，乌方应就顿巴斯（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）问题作出政治决定。

乌沙科夫还说，特朗普与普京通话时表示，他确信俄方希望通过政治和外交途径解决乌克兰危机，他将在与乌克兰总统泽连斯基会晤时顾及俄方这一意愿。会晤结束后，特朗普将就会晤结果与普京再次通话磋商。

泽连斯基26日接受美国媒体采访时说，他希望28日与特朗普会晤时就结束俄乌冲突的框架达成一致，其中包括一份“时间表”。他同时表示，如果俄罗斯同意至少60天的停火，他愿意将拟议中的俄乌“和平计划”付诸公投。

俄罗斯27日凌晨发射“匕首”高超音速导弹等空袭乌克兰首都基辅市，造成多人伤亡，全市大面积停电停暖。这轮空袭发生于美乌领导人会晤前夕。乌克兰总统泽连斯基呼吁美欧及时对乌提供防空援助。

综合新华社消息